

聚力谋发展 理财为人民

——记河南省济源市思礼镇财政所

党高军

思礼镇位于河南省济源市西城乡结合部，总面积69.7平方公里，辖27个行政村、31000余人。这里历史文化底蕴厚重，人文景观丰富。在这片热土上，活跃着一支作风优良、敢打硬仗的理财集体——思礼镇财政所。多年来，该所以“秉公理财，勤政为民”为己任，不断加强队伍建设，全力发挥财政职能作用，成为助推地方经济发展和服务民生的生力军。2018年，被列为全省示范性财政所建设创建单位。2019年，荣获全国财政系统先进集体称号。

多措并举 着力服务地方经济发展

近年来，思礼镇财政所把服务大局、保障经济发展作为头等任务，抓调研、摸底数，主动结合税务等部门，深入企业调研，分析税源结构状况及税收增收减收因素，给镇党委政府提供决策依据，为编制财政收入预算奠定基础；通过定期召开收入形势分析会，掌握征管中存在的问题，制定工作措施，确保财政收入及时足额入库，为财政增收奠定了坚实基础。

注重服务企业，做大财政“蛋糕”。一是建立健全长效机制。每年安排专项资金，推进工业厂房、污水管网等基础设施建设，推动循环经济产业园区提质转型；推出纳税大户定期联系制度，召开座谈会，听取企业呼声，

不断改进工作。二是落实优惠政策。2019年按照国家财税政策，积极落实资源综合利用企业退税等各种优惠政策资金2349万元。三是全方位服务企业。设立“服务企业”宣传专栏，加大政策宣传力度；采取上门服务，一对一、点对点，从政策咨询、业务指导等方面开展服务，有力地支持和促进了企业发展。

优化结构 着力促进社会和谐稳定

在全力服务地方经济发展的同时，思礼镇财政所把促进全镇社会发展的大事作为关注的重点。一是优先保障民生支出。2019年，以“保工资、保运转、保基本民生”为基础，优先保障教育、就业、社保、医疗等支出，累计安排资金795余万元，对镇区幼儿园进行改造，完成卢仝学校1号教学楼、宿舍楼建设。二是突出基础设施建设。2019年，安排资金3100余万元，完成万阳湖公园建设，持续推进农村污水管网建设、改水改厕、“一荒变四园”、小沙河治理、农村基层党群服务中心建设等工作，争取扶贫资金76万元，安排其他各类转移支付资金347万元，促进了农民增收和社会和谐稳定。

锐意创新 着力提升财政管理水平

近年来，财政改革政策频频出台，思礼镇财政所全体同志以坚定的决心

和毅力，加强学习，打牢基础。在平时工作中，不厌其烦地为服务对象讲解国家政策，分析利弊，取得服务对象的理解、支持和配合，积极推进新政策的实施。

在推进全口径预算编制工作中，严格按照新预算法有关要求，向镇人大会议提交了内容详实、附表简明的财政报告，提交了一份让人大代表和社会公众看得懂、读得透、更便于监督的“明白账”，得到了人大代表的肯定并高票通过。

在推进预算编制规范、透明的基础上，根据预算绩效管理工作的要求，先后出台《思礼镇政府投资项目建设管理办法》、《思礼镇关于加强预算绩效管理的通知》和《思礼镇财务管理制度》等，认真贯彻落实中央八项规定要求，厉行节约，严格控制一般性支出，努力降低行政成本；严格财政结余结转资金管理，进一步盘活财政存量资金；认真开展预算绩效管理工作，持续改进预算管理和财务管理水平。

强素质树形象 着力锤炼过硬的队伍

“打铁先需自身硬”。只有造就“低调务实、少说多干、敢于担当、积极作为”的高素质财政干部队伍，才能适应当前财政工作的需要。为此，思礼镇财政所不断创新工作方法，提



高职工素质，树立良好形象。一是强化素质提升。采取“走出去请进来”等方式，组织全体人员系统学习相关法律法规，参加各类业务技能培训，坚持灵活多样、学以致用，用学习成果指导工作实践，用工作实践检验学习成果。二是抓好作风建设。始终把廉政建设放在首位，坚持警钟长鸣，长抓不懈。坚持每月的廉政知识学习，从反面典型案例中汲取教训，提醒每名财政人员牢守廉政底线；认真查找各工作岗位廉政风险点，完善内部防控机制，确保财政资金安全高效运转；听取预防职务犯罪的专题报告，把纪律和规矩摆在前面，防微杜渐，不断增强人员的自律意识。多年来，财政所人员从未发生一起违反财经纪律的事情。三是严格内部管理。制定了办公用品、费用开支等一系列内部管理制度，从一张纸、一瓶墨等点滴抓起，鼓励大家争当新时期的“抠”管家。在严格遵守相关法律法规的同

时，在业务上完善了交叉互审制度，起到了相互监督、取长补短的作用。正是在这种良好的氛围里，所里上下形成了秉公办事、讲纪律、讲团结的良好风气，树立了廉洁奉公、勤政务实的财政干部形象，连续被镇人大评为“人民满意单位”。

主动作为 着力服务基层人民群众

近年来，国家要求退耕还林、粮食直补、救灾救济、雨露计划等涉农惠农资金实行“一卡通”发放。财政所通过多种方式，提醒群众在更换银行卡后及时到财政所登记备案，对农户基础信息实行动态管理；设立热线咨询电话，接待来访群众，将办事所需资料一次告知群众，不让群众跑冤枉路；建立健全首问负责制、一次办结制、办事时限承诺制等办事制度，规范工作行为，提高工作人员服务效能；进村入户、实行窗口服务前移，上门宣传粮食补贴、“厕所革命”等政

策，以实际行动体现党和政府对广大农民的关怀，真正把党和政府惠农政策的阳光照到了农民的心坎上。

“群众利益无小事”是思礼镇财政所的服务理念，为确保“厕所革命”、美丽乡村等项目顺利实施，财政所积极参与项目立项、施工、决算等环节，使“监管关”前移，解决难点问题，为项目的顺利实施提供了保障。2019年共争取上级奖补资金253余万元，切实改善了农村基础设施，真正实现农民的事农民办、农民自己说了算。

正心为本，修身为基，秉公理财，勤政为民。在争当全市经济发展排头兵、建设更富更美新思礼的滚滚热潮中，思礼镇财政所将继续发挥财政职能，助推经济发展，不断创新思路，为促进地方经济发展，做出新的更大的贡献。□

（作者单位：河南省济源市思礼镇财政所）

责任编辑 刘永恒